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GRACIAS A:


DIOS:

Por darme la bendición de terminar uno de mis más grandes sueños y por que sus promesas son firmes cada día. Por que me ha demostrado que todas las cosas ayudan a bien a aquellos que le aman.


MIS PADRES:
A mi mami, por su amor incondicional, cariños, cuidados y atenciones. Por enseñarme valores para llevar una vida comprometida con las personas que me rodean. Por apoyarme todos estos años, por que cada día me escucha y me hace sentir bien.
A mi papi, por todo su apoyo, por su amor, sus consejos y por darme el coraje para enfrentar las dificultades de cada día con valor.

MI HERMANA ANGÉLICA:
Por enseñarme que vale la pena luchar por alcanzar tus sueños y que no importa si te equivocas; siempre puedes volver a empezar.


MI FAMILIA: 
Por compartir un triunfo mas conmigo, a mis tías Nela, Upis, Lily y Eva que siempre me han apoyado, y se han preocupado por que yo este bien. Y a mi abuelo Jesús por creer en mí.


ALAN:
Por todo lo que he aprendido a tu lado, por que me enseñaste a amar, por todos los momentos lindos que hemos pasado juntos y por los que vienen. Por alentarme a terminar este proyecto y por que a tu lado soy imparable.


MIS AMIGAS:
Por compartir tantos momentos de felicidad y de tristeza dentro y fuera de la facultad. Por que ellas son las hermanas que la vida me dio la oportunidad de elegir.



GRACIAS





Más tú, Jehová, eres escudo
alrededor de mí; mi gloria,  y
el que levanta   mi  cabeza.

                                                                                                  Salmo 3: 3a.   















Lo mejor de mí apenas esta por venir.
















Después  de  escalar  una  montaña
muy   alta,   descubrimos   que   hay
muchas otras montañas por escalar.

                             Nelson Mandela.
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